Zestaw D —modele rozwigzan zadan otwartych

Numer
zadania

Etapy rozwiazania zadania

Rozwazenie przypadku losowania ze zwracaniem. Opis zbioru zdarzen elementarnych oraz wy-
znaczenie liczby wszystkich zdarzen: (1 - 3-elementowe wariacje z powtérzeniami ze zbioru
6-elementowego, 0 = 6°

Opis zdarzenia A; - zapisana liczba jest wigksza od 430, i wyznaczenie liczby zdarzen sprzyjaja-
cych zdarzeniu A;: A1 =2-62+6+3-6

A
1

Obliczenie prawdopodobienistwa zdarzenia A1: P(A,) = :

-~
i

Rozwazenie losowania bez zwracania. Opis zbioru zdarzen elementarnych oraz wyznaczenie
liczby wszystkich zdarzen: Q; — 3-clementowe wariacje bez powtérzen ze zbioru 6-elemento-

wego, (1 = ——(Gf;)[ =6.5.4

Opis zdarzenia A; - zapisana liczba jest wigksza od 430 i wyznaczenie liczby zdarzen sprzyjaja-
cych zdarzeniu As: Ay =2.5-4+4+2-4

13

30

1

Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia Ay: P(A;) =

-
8]

2

Podanie odpowiedzi: W przypadku losowania ze zwracaniem.

Opis zbioru zdarzen elementarnych: () - kombinacje 3-elementowe ze zbioru (7 + 6)-elemento-
wego, wyznaczenie liczby zdarzen elementarnych: (1= ("1°)

Opis zdarzenia A - trojki punktéw nielezacych na jednej prostej wybranych sposrdd n+2
punktéw, wyznaczenie liczby wszystkich zdarzerl elementarnych sprzyjajgcych zdarzeniu A:

A=(3) n+(3)-6
i 18n 2

Zapisanie rownania: P(A) = £ = ) (i) = 16

Rozwiazanie réwnania i podanie odpowiedzi: #=2 lub n=15

Opis zbioru zdarzen elementarnych: () - kombinacje 2-elementowe ze zbioru 8-elementowego,
wyznaczenie liczby zdarzen elementarnych: Q = (2)

Opis zdarzenia A - wyciagnigcie kul o réznych kolorach, i obliczenie liczby zdarzen elementar-

nych sprzyjajacych zdarzeniu A: A= (%) (?)
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Zadania powtérzeniowe, s. 101

Numer
zadania

3. cd.

5.a)

5. b)

Etapy rozwigzania zadania

Opis zdarzenia B - wyciagnigcie kul tego samego koloru, i obliczenie liczby zdarzen elementar-

nych sprzyjajacych zdarzeniu B: B= @) + (g)

Obliczenie prawdopodobienstw: P(A) = = 2 i stwierdzenie, ze zdarzenie B jest

=1l {ES]]
1l
~aw
=2
=
Il
Sl

bardziej prawdopodobne

Oznaczenie przez n liczby biatych kul, ktére nalezy dolozy¢, i zapisanie réwnania:
M =307

Rozwigzanie réwnania i podanie odpowiedzi: n=1lub n=8

Opis zbioru zdarzen elementarnych: ( - permutacje n-elementowe, wyznaczenie liczby wszyst-

kich zdarzen elementarnych: () = n!

Opis zdarzenia A - kula o numerze 1 nie trafi do szuflady o numerze 1, oraz wyznaczenie liczby
elementéw zbioru A: A=(n-1)(n—1)!

Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia A: P(A) =

Sl

Rozwigzanie nierdwnosci P(A) >0,9: n:> 10

Opis zbioru zdarzen elementarnych: () - wariacje 7-elementowe z powtdrzeniami ze zbioru

6-elementowego, wyznaczenie liczby wszystkich zdarzen elementarnych: 0 = 67

Opis zdarzenia A - wypadna tylko parzyste liczby oczek, i wyznaczenie A: x=3

Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia B: P(B)=£ = & = 2=

Opis zbioru zdarzen elementarnych: ) - permutacje 8-elementowe, wyznaczenie 2: Q = 8!

Opis zdarzenia A - otrzymanie liczby, w ktorej wszystkie cyfry nieparzyste s na poczatku oraz
cyfra 1 jest bezposrednio przed cyfra 2, oraz wyznaczenie A: A=3!-3!

N
1120

Sl

Obliczenie prawdopodobienistwa zdarzenia A: P(A) =

Oznaczenie liczby meZczyzn przez n. Opis zbioru zdarzen elementarnych: (0 - 3-elementowe

kombinacje ze zbioru (s + 5)-elementowego, wyznaczenie 0: 0= ( ”;5)

Opis zdarzenia A — w delegacii jest wiecej mezczyzn niz kobiet, wyznaczenie A:

A=)



Numer
zadania

7. cd.

10.

11.

Zadania powtdrzeniowe, s. 101-102

Etapy rozwigzania zadania

Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia A: P(A) = % = %ﬁ
Zapisanie rdwnania: ﬁ’% = g

Przeksztalcenie réwnania do postaci: #n* +12n* =237 —10=0
Rozwigzanie réwnania i podanie odpowiedzi: n =2

Oznaczenie liczby kostek przez n. Opis zbioru zdarzen elementarnych: () - wariacje n-elemento-

we z powtdrzeniami ze zbioru 3-elementowego, wyznaczenie (b () = 3"

Opis zdarzenia A - wypadnie co najmniej jedna sz6stka, i rozwazenie zdarzenia A’ — nie wypad-

nie zadna szostka, oraz wyznaczenie A’: A’ =2"

Wyznaczenie prawdopodobiefistwa zdarzenia A”: P(A") = (%)n oraz prawdopodobienistwa zdarze-
nia A: P(A)=1-P(4")=1-(2)"

T . i a s g s PR ; B
Zapisanie i rozwigzanie nieréwnodci: 1 — (;) > % Podanie odpowiedzi: n >4

Opis zbioru zdarzen elementarnych: ) — permutacje 20-elementowe, wyznaczenie Q: () = 20!
Opis zdarzenia A - osoby tej samej plci nie siedza obok siebie, i wyznaczenie A: A=2-10!-10!

R stwierdzenie, ze

Obliczenie prawdopodobiesistwa zdarzenia A: P(A) = SRR

P(A) <0,001

=3[

Opis zbioru zdarzen elementarnych: Q - 2-elementowe wariacje bez powtérzen ze zbioru
50-elementowego, wyznaczenie (: (2 =50-49

Opis zdarzenia A - iloraz pierwszej liczby przez drugq nalezy do przedzialu (1;2), oraz wyzna-
czenie A: A=2(1+2+...+24)+25=625

625 _ 25
2450 ~ 98

Obliczenie prawdopodobienistwa zdarzenia A: P(A) =

Opis zbioru zdarzen elementarnych: () - kombinacje 2-elementowe ze zbioru 50-elementowego,

wyznaczenie : Q2 = *0). Oznacznie liczby wadliwych zaréwek przez n
bi 2 b Y I

Opis zdarzenia A - co najmniej jedna wybrana zaréwka jest zepsuta, opis zdarzenia przeciw-
nego A’ - dwie wybrane zaréwki sa dobre

~n

—

Wryznaczenie liczby zdarzen sprz;jajqcych zdarzeniu A’ A’ = (5 e

_. (50-n)(49—n)

Zapisanie prawdopodobienstwa zdarzenia A" w postaci: P(A’) = e

Sl

Zapisanie nieréwnosci P{A) < ZL,; i nieréwnosci P{A) » ,2,—;1

(50-m)(49-n) - 24

Rozwigzanie nierdwno$ci o 2 £2 i podanie odpowiedzi: 1 =1

227
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Zadania powtdrzeniowe, s. 102

Numer
zadania

12.

13.

14. a)

14. b)

15.

16.

17.

Etapy rozwigzania zadania

Opisanie zbioru zdarzen elementarnych: () - trojelementowe wariacje z powtdérzeniami zbioru
{1,2,3,4,5,6} oraz opisanie zdarzen A i B: A - otrzymamy co najmniej raz jedno oczko,
B - otrzymamy co najmniej raz szeé¢ oczek

o

Zapisanie wzoru na prawdopodobieristwo warunkowe P(A|B): P(A|B) = A

=

Wyznaczenie liczby elementéw zbioru B: B=Q-B=6"-5=91

Zauwazenie, Ze zdarzenie AN B jest suma parami roztgcznych zdarzen:

- otrzymamy raz jedno oczko, raz sze$¢ oczek i raz liczbe oczek ze zbioru {2,3,4,5}, mozliwe s3
3-2-4=24 talie wyniki

- otrzymamy raz jedno oczko i dwa razy szes¢ oczek, mozliwe sa 3 takie wyniki

- otrzymamy dwa razy jedno oczko i raz szes¢ oczek, mozliwe s3 3 takie wyniki

Obliczenie mocy zbioru An B: An B =30 i podanie odpowiedzi: P(A|B) = %(13

Zapisanie zaleznosci: A'UB'=(AnB)’

Wyznaczenie prawdopodobieristwa zbioru AU B’: P(A'UB') = P((AnB)")=1-P(AnB)
Zapisanie zaleznoéci: AUB=(A~B)u (B~ A)U(ANB)

Zauwazenie, ze zdarzenia A\ B, B~ A i An B sg parami roztyczne oraz P(AUB) =1,
zatem P(A~B)+P(B\A)+P(AnB)=1,astad P(AnB)=5

Obliczenie szukanego prawdopodobienistwa: P(A'UB’) =1-P(AnB) = 1—7;

Zapisanie zaleznosci: AUB=(A"nB")’

Obliczenie prawdopodobienistwa zbioru AUB: P(AUB) =1-P(A'nB’) =04

Zapisanie réwnosci: P(AuB) = P(A) + P(B) - P(An B) i na jej podstawie zaleznosci:
P(A)+P(B)=0,4
Zapisanie ukladu réwnan:

P(B)=2P(A)

P(A)+P(B)=04

4
15

i rozwigzanie go: P(A) = = i P(B) =
Zauwazenie, ze P(AnB')=P(A) - P(AnB)

Doloriczenie dowodu: P(AnB') = P(A) = P(A)P(B)=P(A)(1- P(B))=P(A)P(B")
Zauwazenie, z¢ P(A) + P(B)—P(AnB)=P(AuB)<1,stad P(AnB)> P(A) + P(B) -1
Wyznaczenie P(ANB) 20,5

P(ANB)

Wyznaczenie prawdopodobienstwa warunkowego P(A|B): P(A|B) = 5(E)

0,5 _
> 22 20,625

Wprowadzenie oznaczen dla zdarzeni: By — wylosowanie liczby 1, B, — wylosowanie liczby 2,
Bs — wylosowanie liczby 3, A - otrzymanie co najmniej jednego orta

Zauwazenie, ze zdarzenia Bi, By i Bs spelniaja zalozenia twierdzenia o prawdopodobienstwie
catkowitym: P(A) = P(A|B1)P(B,) + P(A|B2)P(B,) + P(A|B3)P(B3)



Numer
zadania

17. cd.

18.

19.

20.

21.

22, a)

Zadania powtérzeniowe, s. 102-103

Etapy rozwigzania zadania

Obliczenie prawdopodobienstw zdarzen By, B i B3: P(B;) = P(B;) =P(B3) = %

Obliczenie prawdopodobienstw zdarzen P(A|B1), P(A|Bz), P(A|B3):
P(A[B1) =3, P(A[By) = §, P(A|Bs) =1

17

Podanie odpowiedzi: Prawdopodobiefistwo otrzymania co najmniej jednego orla jest rowne 37.
Zatozenie, ie n > 3, i przeksztalcenie nieréwnosci (") < n do postaci: n* - 3n-4<0

Podanie rozwiazan nierdwnosci: n=3 lub n=4

Sprawdzenie, ktora z liczb 3, 4 jest pierwiastkiem wielomianu w: liczba 4

Podanie odpowiedzi:

o i3 15 20 15 6 1
Obliczenie prawdopodobienistw py,....Ps: p2=55, P3= 55 P4= & P5= 10 P6= &5

Obliczenie prawdopodobienstw zdarzen An B oraz B: P(AnB) = %g, P(B)= %

Obliczenie prawdopodobienistwa warunkowego P(A|B): P(A|B) = %g—

Wryznaczenie liczby wszystkich mozliwych wynikéw losowania dwéch kul z 1T urny: (122)

Wprowadzenie oznaczen: A; — wylosowanie biatej kuli z I urny, A; - wylosowanie czarnej kuli
z I urny, B - wylosowanie dwoch kul biatych z IT urny i podanie prawdopodobieristw:
P(A1)=2,P(A;)=2

10 7 _
Obliczenie prawdopodobienistw warunkowych: P(B|A;) = E—é—% =12 i P(B|Ay) = ({12% =33
10 10

Obliczenie prawdopodobienistwa zdarzenia B:
P(B)=P(B|A|)P(A) +P(B|A;)P(A;) =5 -

ool
i

R~

ol
[U’\

—
—

Obliczenie aib: a=-1, b=1

Obliczenie c: ¢ =log, 12

Obliczenie d: d =2

Wyznaczenie Q:0= (;) =6

Wyznaczenie i, gdzie A jest zdarzeniem polegajacym na wylosowaniu dwdch liczb catkowitych:
K=4

Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia A: P(A) = %

Opis zbioru zdarzen elementarnych: () - 3-elementowe wariacje z powtdrzeniami ze zbioru

n-elementowego, wyznaczenie (: Q =n’

Opis zdarzenia A - utworzony ciag jest monotoniczny, wyznaczenie liczby ciggéw rosnacych:
fey = (g) i liczby ciagow malejacych: k; = (gj

229
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Zadania powtdrzeniowe, s. 103

Numer
zadania

22. a)
cd.

22. b)

23.

24,

25.

Etapy rozwigzania zadania

Wryznaczenie liczby ciggdw stalych: ks =n

Wyznaczenie liczby ciggéw monotonicznych, w ktérych dokladnie dwa wyrazy sg réwne:

ks =4(3)
Wyznaczenie A A=k + ko+ ky+ ki= 2(5)+n+4(3)

- n*+3n-1
3n?

11

Obliczenie prawdopodobienistwa zdarzenia A: P(A) =

-
~

Zapisanie rownania P(A) = & w postaci 11n”° —48n +16=0
Rozwigzanie réwnania i podanie odpowiedzi: n=4

Wprowadzenie oznaczen:
A - wiréd wylosowanych liczb bedzie liczba 8,
B - suma wylosowanych liczb bedzie nieparzysta

P(ANB) _ AnB
P(B) T 3

oraz przeksztalcenie wzoru na prawdopodobienstwo warunkowe: P(A|B) =

ol

Obliczenie liczebnoéci zbioréw AN B oraz B:AnB=7, B=42

Obliczenie prawdopodobienstwa warunkowego P(A|B): P(A|B) = :

Obliczenie sumy liczb: 111+ 112+ 113 +121+122+123+ 131 +132+133=1098
Obliczenie sumy liczb: 211 +212+213 + 221+ 222+ 223 + 231 +232+233=1998
Obliczenie sumy liczb: 311+ 312+ 313 +321 + 322+ 323 + 331 + 332+ 333= 2898

Podanie odpowiedzi: Suma wszystkich liczb jest réwna 5994.

Rozlozenie liczby 24 na czynniki pierwsze: 24 =3-2-2-2 oraz zauwazenie, Ze jest pie¢ parami
wykluczajacych sig mozliwosci, w ktdrych iloczyn cyfr liczby osmiocyfrowej jest rowny 24

Obliczenie, ile jest oémiocyfrowych liczb, ktdrych cyfry skladajq si¢ z jednej tréjki, trzech dwdjek
i czterech jedynek (24=3-2-2-2-1.1-1-1): 8-(}) =280

Obliczenie, ile jest o$miocyfrowych liczb, ktorych cyfry skladaja si¢ z jednej trojki, jednej
czwarki, jednej dwajki i pieciu jedynek (24=3-4-2-1-1-1-1-1):8-7-6=336

Obliczenie, ile jest o$miocyfrowych liczb, kidrych cyfry sktadajg si¢ z jednej trojki, jednej dsemki
i szesciu jedynek (24=3-8-1-1-1-1-1-1):8-7=56

Obliczenie, ile jest o$miocyfrowych liczb, ktorych cyfry skladaja sie z jednej széstki, jednej
czworki i szeéciu jedynek (24=6-4-1-1- 1:1:1:1):8:7=56

Obliczenie, ile jest osmiocyfrowych liczb, kiérych cyfry skiadaja si¢ z jednej széstki, dwoch
dwojek 1 pieciu jedynek (24=6-2-2-1-1-1-1-1): 8- (}) = 168

Obliczenie, ile jest wszystkich o$miocyfrowych liczb, ktdrych iloczyn cyfr jest réwny 24, i poda-
nie odpowiedzi: Jest 896 takich liczb.



Numer
zadania

26.

27.

Etapy rozwigzania zadania

Zauwazenie, ze jest jedna stucyfrowa liczba, ktorej pierwsza cyfra jest réwna 4, a po niej naste-
puje 99 zer

Obliczenie, ile jest stucyfrowych liczb postaci 3000...1...000, w ktérych po cyfrze 3 wystepuje
98 cyfr 0 i jedna cyfra 1, oraz ile jest stucylrowych liczb postaci 2000...2...000, w ktorych
po cyfrze 2 wystepuje 98 cyfr 0 i jedna cyfra 2, a takie ile jest stucyfrowych liczb postaci
1000...3...000, w ktorych po cyfrze 1 wystepuje 98 cyfr 0 i jedna cyfra 3: 3-99=297

Obliczenie, ile jest stucyfrowych liczb postaci 2000...1...000...1...000, w ktérych po cyfrze 2
wystepuje 97 cyfr 0 i dwie cyfry 1 stojace na dwdch miejscach wybranych z 99 moiliwych
miejsc: (7 ) =4851

Obliczenie, ile jest stucyfrowych liczb postaci 1000...2...000...1...000 oraz
1000...1...000...2...000, w ktorych po cyfrze 1 wystepuje 97 cyfr 0 oraz cyfry 1 i 2 (w dowol-
nej kolejnodei) stojgce na dwdch miejscach wybranych z 99 mozliwych miejsc: 2- (929) =9702

Obliczenie, ile jest stucyfrowych liczb postaci 1000...1...000...1...000...1...000, w ktdrych
po cyfrze 1 wystepuje 96 cyfr 0 1 trzy cyfry 1 stojace na trzech miejscach wybranych z 99 mozli-
wych miejsc: (939) =156849

Obliczenie, ile jest wszystkich stucyfrowych liczb naturalnych o sumie cyfr rownej 4:
jest 171700 takich liczb

Zauwazenie, ze wszystkie liczby stucyfrowe o sumie cyfr rownej 5, w zapisie ktorych wystepuja
tylko cyfry 0, 1, 3, 5, mozemy podzieli¢ na 4 grupy w zaleznosci od tego, jaka cyfra stoi na
pierwszym miejscu liczby

Liczba 5000...000, w ktdrej po cyfrze 5 nastepuje 99 zer. Jest jedna taka liczba

Liczby postaci 3000...1...000...1...000, w ktorych po cyfrze 3 wystepuje 97 cyfr 0 i dwie
cyfry 1 stojace na dwdch miejscach wybranych z 99 mozliwych miejsc. Jest (929) = 4851 takich
liczb

Liczby postaci 1000...3...000...1...000 lub 1000...1...000...3...000, w ktérych po cyfrze 1
wystepuje 97 cyfr 0 oraz cyfry 113 (w dowolnej kolejnosci) stojace na dwoch miejscach wybra-
nych z 99 mozliwych miejsc. Jest 99-98 = 9702 takich liczb

Liczby postaci 1000...1...000...1...000...1...000...1...000, w ktérych po cyfrze 1 wystepuje
95 cyfr 0 i cztery cyfry 1 stojace na czterech miejscach wybranych z 99 mozliwych miejsc. Jest
(%) = 3764 376 takich liczb

Zatem wszystkich liczb stucyfrowych o sumie cyfr réwnej 5, w zapisie ktdrych wystepuja tylko
cyfry 0, 1, 3, 5, jest 3778 930
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